



ERASMUS+ 2025

BANDO PER L'ASSEGNAZIONE DI MOBILITÀ A FINI DI STUDIO

2° SEMESTRE - A.A. 2025/2026

SCADENZA DI CANDIDATURA:

6 GIUGNO 2025





Sommario

	AVVISO	3
	§ 1 - Finalità	3
	§ 2 - Paesi partecipanti	3
	§ 3 – Tipi di mobilità ammissibili	3
	§ 4 – Sostegno economico	1
	§ 5 - Sostegno all'inclusione	3
	§ 6 - Requisiti generali di ammissibilità	3
	§ 7 - Limitazioni e compatibilità	9
	§ 8 - Requisiti linguistici	9
	§ 9 - Scelta delle destinazioni)
	§ 10 - Attività da svolgere nella sede estera e Learning Agreement 10)
	§ 11 - Documentazione da presentare al rientro dal soggiorno	L
	§ 12 - Scadenze e modalità di invio delle candidature	L
	§ 13 - Criteri per la formulazione delle graduatorie	L
	§ 14 – Accettazione, rinunce, subentri	1
	§ 15 - Informazioni pratiche	1
	§ 16 - Contatti	1
Α	LLEGATO A 15	5
	DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI LETTERE E FILOSOFIA	5
	DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI SCIENZE	ŝ
	DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI SCIENZE POLITICO SOCIALI	<u>-</u>
		_





AVVISO

Si fa presente che tutte le attività e i relativi finanziamenti previsti dal presente bando sono subordinati alla sottoscrizione dell'accordo finanziario Erasmus (Call 2025) tra l'Agenzia Nazionale Erasmus+ Indire e la Scuola Normale Superiore. La pubblicazione del presente bando è da ritenersi, pertanto, sotto condizione.

§ 1 - Finalità

Il programma Erasmus+ *Mobilità per Studio* consente ad allieve e allievi della Scuola di trascorrere un periodo di studio presso un'università convenzionata, il cui svolgimento potrà essere concordato anche in modalità mista (un periodo virtuale completato con una mobilità fisica di breve o lunga durata, vedi § 3).

Allieve e allievi in mobilità hanno la possibilità di seguire corsi e di usufruire delle strutture disponibili presso l'istituto ospitante e sono esentate/i dal pagamento di tasse di iscrizione (ad eccezione di eventuali contributi che vengano addebitati anche agli studenti locali), con la garanzia del pieno riconoscimento delle attività formative sostenute all'estero con esito positivo, purché approvate in sede di Learning Agreement.

Le mobilità Erasmus+ possono essere finanziate mediante un contributo economico dell'Unione Europea, come meglio specificato al successivo § 4, oppure essere attivate a "zero grant".

§ 2 - Paesi partecipanti

È possibile realizzare un periodo di mobilità per studio in un'università con sede in un paese partecipante al programma Erasmus+ o in un paese terzo non associato al programma, a condizione che abbia sottoscritto un apposito accordo di mobilità con la Scuola. Le posizioni all'interno del presente bando sono offerte sotto la condizione che l'accordo sia valido al momento della partenza.

§ 3 – Tipi di mobilità ammissibili

Allieve e allievi della Scuola possono attivare i seguenti tipi di mobilità per studio:

a) Mobilità lunga la cui durata sia di <u>almeno due mesi e non superiore a dodici</u>. Questo tipo di mobilità è attivabile da allieve e allievi dei corsi ordinari e di perfezionamento.





b) Mobilità breve per dottorande e dottorandi. Questo tipo di mobilità prevede una mobilità fisica compresa <u>fra i 5 e i 30 giorni</u>, senza obblighi di componente virtuale e di ECTS.

Il periodo di mobilità deve iniziare in corrispondenza dell'inizio previso per il secondo semestre presso l'ateneo di destinazione.

Qualsiasi periodo di mobilità per studio di qualunque durata può essere combinata, in accordo con l'istituzione ospitante, con una parte di mobilità virtuale da svolgere prima, durante o dopo la parte fisica.

La parte di mobilità virtuale non dà luogo a erogazione di alcun contributo e non conta al fine del raggiungimento del periodo massimo di mobilità Erasmus per ciclo di studi, ma tutte le attività svolte in mobilità virtuale sono riconosciute dalla Scuola.

§ 4 – Sostegno economico

ASSEGNAZIONI CON BORSA

Allieve e allievi in mobilità ERASMUS+ possono beneficiare:

a) di un contributo finanziario dell'Unione Europea per il supporto individuale (fondi comunitari Erasmus+), il cui importo mensile è stabilito annualmente in rapporto al Paese di destinazione e calcolato in base ai giorni di effettiva permanenza all'estero. I finanziamenti sono distinti per gruppi di Paesi di destinazione partecipanti al Programma raggruppati in base al costo della vita, mentre i Paesi terzi non partecipanti sono stati riuniti nel medesimo gruppo, con la sola eccezione delle Regioni 13 e 14¹.

IN CASO DI MOBILITA' LUNGA (minimo 2 mesi)

CONTRIBUTO **GRUPPO PAESI** MENSILE **GRUPPO 1** Austria, Belgio, Danimarca, € 400/mese Finlandia, Francia, Germania, (costo della vita ALTO) Irlanda, Islanda. Liechtenstein.

¹ Per un elenco comprensivo dei Paesi si veda la Guida al Programma 2025, pagine 35-36-37.





GRUPPO	PAESI	CONTRIBUTO MENSILE
	Lussemburgo, Norvegia, Paesi Bassi, Svezia. Paesi terzi della Regione 13: Andorra, Monaco, San Marino, Stato della Città del Vaticano Paesi terzi della Regione 14: Fær Øer, Regno Unito, Svizzera	
GRUPPO 2 (costo della vita MEDIO) e GRUPPO 3 (costo della vita BASSO)	Cechia, Cipro, Estonia, Grecia, Lettonia, Malta, Portogallo, Slovacchia, Slovenia, Spagna. Bulgaria, Croazia, Lituania, Macedonia del Nord, Polonia, Romania, Serbia, Turchia, Ungheria.	€ 350/mese
GRUPPO 4 Altri Paesi Partner Extra- UE	Paesi terzi non associati al Programma delle Regioni da 1 a 12²	€ 700/mese

²Si veda la nota 1.





IN CASO DI MOBILITA' BREVE (minimo 5 giorni, massimo 30 giorni)

DURATA DELLA COMPONENTE FISICA	IMPORTO (per tutte le destinazioni)
Fino al 14º giorno di attività	79 EUR al giorno
Dal 15° al 30° giorno	56 EUR al giorno

b) nei casi previsti dalle disposizioni nazionali³ e previa presentazione obbligatoria dell'attestazione ISEE inferiore a Euro 27.948,60, e/o di un'autodichiarazione comprovante l'appartenenza a uno dei casi previsti, da parte di candidate e candidati entro la scadenza del bando, di un eventuale importo integrativo per studenti e neo-laureati con minori opportunità (fondi comunitari Erasmus+), pari a 250 EUR al mese per mobilità fisiche lunghe, in aggiunta al contributo di cui al punto a).

Allieve e allievi con minori opportunità in mobilità fisica di breve termine avranno diritto al seguente importo integrativo complessivo:

• gli studenti che lavorano;

• gli studenti che sono atleti professionisti;

³ In attesa di analoga definizione per l'anno 2025 e a titolo esemplificativo, si riportano le categorie individuate dalle Disposizioni nazionali allegate alla Guida al programma per l'anno 2025 per l'individuazione di studenti con minori opportunità:

[•] i partecipanti con problemi fisici, mentali e di salute certificati;

svantaggio economico sancito con ISEE;

differenze culturali es. individui provenienti da contesto migratorio e rifugiati, minoranze nazionali o
etniche, persone con difficoltà di adattamento linguistico e di inclusione culturale ecc.;

[•] gli studenti con figli minori;

[•] gli studenti orfani di almeno un genitore;

[•] gli studenti figli di vittime del terrorismo e della criminalità organizzata.





DURATA	INTEGRAZIONE AL CONTRIBUTO INDIVIDUALE
Mobilità fisica di 5 - 14 giorni	100 EUR
Mobilità fisica di 15 - 30 giorni	150 EUR

c) di un contributo di viaggio (fondi comunitari Erasmus+), calcolato in base alla distanza⁴ dal sede di Pisa alla sede dell'attività e all'eventuale utilizzo di mezzi ecologici (treno, autobus) come segue.

Distanze di viaggio	In caso di viaggio non ecologico	In caso di viaggio ecologico
Tra 10 e 99 km:	28 EUR per partecipante	56 EUR per partecipante
Tra 100 e 499 km:	211 EUR per partecipante	285 EUR per partecipante
Tra 500 e 1 999 km:	309 EUR per partecipante	417 EUR per partecipante
Tra 2 000 e 2 999 km:	395 EUR per partecipante	535 EUR per partecipante
Tra 3 000 e 3 999 km:	580 EUR per partecipante	785 EUR per partecipante
Tra 4 000 e 7 999 km:	1188 EUR per partecipante	1188 EUR per partecipante
8 000 km o più:	1735 EUR per partecipante	1735 EUR per partecipante

⁴ la distanza tra la sede di Pisa e la sede dell'attività è calcolata utilizzando il calcolatore di distanza della Commissione europea: https://erasmus-plus.ec.europa.eu/resources-and-tools/distance-calculator





d) di un contributo integrativo (fondi Scuola) di euro 560 mensili, per ciascuna mensilità di mobilità Erasmus+. Il contributo integrativo con fondi Scuola costituisce reddito ed è soggetto a tassazione IRPEF.

Non è consentito fare richiesta di ulteriori finanziamenti per lo stesso periodo alla Commissione di mobilità della struttura accademica di appartenenza se si è ottenuto un contributo di cui al precedente punto e), a meno che non si sia ottenuta una mobilità senza alcun finanziamento ("zero grant").

Tutti i finanziamenti di cui al presente paragrafo sono assegnati per lo svolgimento all'estero di attività ammissibili (v. <u>§10</u> "Attività da svolgere nella sede estera e Learning Agreement").

L'erogazione dei finanziamenti suddetti è subordinata alla compilazione del Learning Agreement e al riconoscimento delle attività da parte della Scuola.

N:B: Le allieve e gli allievi del corso di perfezionamento (Ph.D.) la cui borsa sia finanziata con fondi di provenienza comunitaria che intendano chiedere la maggiorazione della borsa per mobilità internazionale avranno diritto a ricevere esclusivamente il contributo descritto al punto d).

§ 5 - Sostegno all'inclusione

Eventuali esigenze speciali determinate da particolari condizioni fisiche, mentali o sanitarie, potranno essere segnalate all'Ufficio Internazionalizzazione, al fine di consentire alla Scuola di richiedere, ove possibile, ulteriori supporti finanziari a copertura delle spese della candidata o del candidato e/o di eventuali accompagnatori.

Tali supporti potranno contribuire a coprire anche costi direttamente collegati a eventuali visite preparatorie.

Le modalità con cui tale richiesta potrà essere avanzata, così come la documentazione necessaria, saranno comunicate al/la richiedente dall'Ufficio di riferimento.

§ 6 - Requisiti generali di ammissibilità

Per potersi candidare al bando Erasmus+ Mobilità per Studio – edizione 2025, è necessario:





- essere iscritte/i alla Scuola al secondo, terzo o quarto anno del corso ordinario oppure al primo, secondo o terzo anno del corso di perfezionamento al momento dell'inoltro della candidatura;
- 2. progettare di svolgere un periodo di mobilità fisica in un Paese diverso dall'Italia;
- 3. possedere adeguate competenze linguistiche (v. §8 "Requisiti linguistici");
- 4. presentare un motivato progetto di studio da svolgere nella sede partner (v. §10 "Attività da svolgere nella sede estera e Learning Agreement");
- 5. ottenere il parere favorevole di un/una docente della Scuola;
- 6. impegnarsi a non conseguire il titolo di studio finale prima della conclusione del periodo di mobilità e del riconoscimento dell'attività svolta durante tale periodo.

È possibile presentare massimo due candidature presso sedi diverse indicando un ordine di priorità.

§ 7 - Limitazioni e compatibilità

All'interno del Programma Erasmus+, allieve e allievi possono recarsi in mobilità – per studio o per tirocinio – in ogni ciclo di studi (laurea di primo livello, laurea di secondo livello e Ph.D.) e per un periodo complessivo non superiore ai dodici mesi per ciascun ciclo. Concorrono al raggiungimento di tale limite tutti i periodi di mobilità Erasmus+ effettuati in precedenza nello stesso ciclo di studi, con l'eccezione dei periodi svolti in modalità virtuale.

Allieve e allievi assegnatari della posizione Erasmus+ non possono, nello stesso periodo di studio all'estero, beneficiare di altri programmi di mobilità gestiti dalla Scuola.

Allieve e allievi assegnatari della posizione Erasmus+ che usufruiscono del contributo dell'Unione Europea non possono essere assegnatari per lo stesso periodo di altro contributo comunitario.

§ 8 - Requisiti linguistici

Allieve e allievi interessate/i all'assegnazione di un soggiorno devono verificare nell'elenco Allegato A al presente bando quali sono i requisiti linguistici richiesti dalla sede





prescelta, in modo da essere in grado di fare fronte alle necessità di attestazione prima della partenza.

In fase di candidatura, allieve e allievi potranno dimostrare il livello di conoscenza della lingua del paese ospitante, oltre che allegando idonea certificazione, anche mediante autocertificazione.

§ 9 - Scelta delle destinazioni

Sono disponibili soggiorni presso le sedi elencate nell'<u>Allegato A</u> al presente bando, che contiene, per ciascuna sede, i dettagli relativi alle aree disciplinari ammissibili, al numero e alla tipologia delle posizioni attivabili e ai requisiti linguistici richiesti.

N.B. È importante sottolineare che, indipendentemente dal successo della candidatura presso la Scuola, potrebbero sussistere difficoltà nella successiva ammissione all'università di destinazione. Tali difficoltà possono dipendere da vari fattori (scadenze non rispettate, requisiti linguistici non confermati, piani di studio non attuabili), che possono cambiare di anno in anno e che attengono al diritto di accogliere o meno le candidature proposte da parte di ciascuna sede ospitante.

Si ricorda inoltre che il numero effettivo di posizioni assegnate dipenderà dal numero di candidature ricevute e dal budget a disposizione.

§ 10 - Attività da svolgere nella sede estera e Learning Agreement

Condizione essenziale per usufruire dello status e della eventuale borsa Erasmus è che il Programma delle attività di studio (Learning Agreement) da svolgere all'estero venga approvato dall'università di destinazione prima dell'inizio del periodo di mobilità. A tale scopo, i Learning Agreement devono essere redatti online tramite la piattaforma Esse3.

Il Learning Agreement dovrà essere preventivamente verificato e approvato dal/la docente di riferimento o dal coordinatore o coordinatrice del corso di PhD. Le attività da svolgere all'estero dovranno essere inserite nel piano di studi da parte di ciascun/a candidato/a entro le scadenze previste.

Al termine del periodo di studio all'estero, sulla base della certificazione esibita, si procederà al riconoscimento delle attività formative, delle frequenze ai corsi e degli esami sostenuti all'estero.





Sono consentite modifiche in itinere del Learning Agreement, a richiesta del/la candidato/a, purché concordate tempestivamente con tutte le parti che ne hanno approvato la precedente stesura.

Allieve e allievi dei corsi ordinari di tutte e tre le Classi possono svolgere all'estero anche attività di studio riconosciute utili ai fini del loro curriculum presso le Università di Pisa e Firenze solo in quelle destinazioni che hanno sottoscritto un apposito accordo multilaterale con la Scuola e l'Università, così come indicato nell'Allegato A. Il riconoscimento delle attività da parte dell'Ateneo non è automatico ma dovrà essere preventivamente autorizzato dai CAI dei Dipartimenti di afferenza secondo le procedure adottate da ciascuno.

§ 11 - Documentazione da presentare al rientro dal soggiorno

Entro 5 settimane dalla fine del loro soggiorno all'estero, allieve e allievi che hanno fruito delle mobilità dovranno inviare il Presence Statement firmato e timbrato dall'istituzione ospitante, con l'indicazione delle date effettive di mobilità, e dimostrare di aver richiesto all'ente ospitante il Transcript of Records riportante informazioni sulle attività svolte.

Il riconoscimento delle attività formative svolte all'estero potrà essere ottenuto solo in seguito a tale adempimento. In mancanza della documentazione sarà disposto il recupero delle somme già erogate in relazione alla mobilità.

§ 12 - Scadenze e modalità di invio delle candidature

La domanda di partecipazione alla selezione deve essere inviata online tramite il profilo del candidato sulla piattaforma Esse3.

A ciascuna candidatura dovrà essere allegata una lettera di motivazione e l'attestato di competenza linguistica che, in questa fase, può comunque essere sostituito da autocertificazione (si veda in proposito § 8).

Per ogni candidatura dovrà pervenire all'indirizzo email <u>support.letters@sns.it</u> una mail di sostegno da parte di un/a docente SNS della stessa area disciplinare del/la candidato/a entro la scadenza del bando, 6 giugno 2025.

§ 13 - Criteri per la formulazione delle graduatorie





La Commissione di mobilità interclasse valuterà le domande pervenute e stilerà una graduatoria di merito per ciascuna posizione. Alle mobilità verso paesi partner sarà possibile destinare fino al 20% del contributo comunitario complessivo ricevuto dalla Scuola.

In particolare, potranno essere assegnati:

- fino a un **massimo di 70 punti su 100** alle motivazioni espresse nella lettera da parte di ciascun candidato;
- fino a un massimo di 30 punti su 100 per l'anno di iscrizione, distribuiti come segue:





Anno di iscrizione in fase di candidatura	Anno di iscrizione durante la mobilità	Punteggio		
1° ordinario	2° ordinario	Candidatura non ammessa		
2° ordinario	3° ordinario	30		
3° ordinario	4° ordinario	20		
4° ordinario	5° ordinario	15		
5° ordinario	f.c.	Candidatura non ammessa		
1° PhD	2° PhD	30		
2° PhD	3° PhD	20		
3° PhD	4° PhD	15		
4° PhD	f.c.	Candidatura non ammessa		

Sul punteggio totale sarà operata una **decurtazione di 20 punti** ad allieve e allievi che abbiano **già fruito di un periodo di mobilità nell'ambito del Programma Erasmus+** durante lo stesso ciclo di studio universitario oppure durante uno dei cicli precedenti.

A parità di punteggio sarà data precedenza al/la candidato/a con minore età.

Le candidature in ordine di preferenza successivo al primo saranno automaticamente collocate in fondo alla graduatoria, qualora venga assegnata la posizione al primo posto in ordine di preferenza.





§ 14 – Accettazione, rinunce, subentri

Concluso il procedimento di predisposizione della graduatoria e di attribuzione di eventuali borse, allieve e allievi selezionate/i per le mobilità saranno contattate/i dal Servizio Internazionalizzazione della Scuola.

Un elenco degli allievi selezionati rimarrà consultabile sul sito web della Scuola alla pagina https://www.sns.it/it/bandi-e-graduatorie-internazionali.

A tutela della riservatezza di tutti, l'elenco riporterà il numero di matricola anziché il nominativo degli allievi selezionati.

§ 15 - Informazioni pratiche

Allieve e allievi in mobilità sono coperti da polizza assicurativa per infortuni e responsabilità civile e da polizza per copertura sanitaria all'estero a carico della Scuola Normale Superiore. Inoltre, durante i soggiorni in Unione Europea, allieve e allievi che ne sono in possesso potranno utilizzare, a loro parziale copertura, la Tessera Europea di Assicurazione Malattia (T.E.A.M.).

In relazione alla propria cittadinanza, candidate e candidati potrebbero doversi munire di un visto per l'ingresso nel Paese di destinazione.

Prima della partenza, allieve e allievi che hanno ottenuto una mobilità Erasmus sono invitati a scaricare la <u>App Erasmus</u>, contenente informazioni utili sulle varie destinazioni e la propria European Student Card, che sarà debitamente attivata in versione digitale in favore degli assegnatari a cura del Servizio Internazionalizzazione

§ 16 - Contatti

Per ulteriori informazioni, gli interessati potranno rivolgersi al Servizio Internazionalizzazione della Scuola (international@sns.it).





ALLEGATO A

DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI LETTERE E FILOSOFIA

	UNIVERSITAT WIEN							
DISCIPLINE (ISCED)	CI BA	CLO DI STU MA	DI PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI	
Discipline Umanistiche	х	х	х	2	5	SI	B1 Tedesco	

N.B.: Accordo in fase di stipula, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		ALBERT-LUDWIGS-UNIVERSITÄT FREIBURG								
	CI	CLO DI STU	DI			46660000				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
Filologia Classica	Х	Х	Х	1	5	SI	B2 Inglese - Tedesco (ricerca per tesi) C1 Inglese (Studio)			
Storia dell'arte	Х	Х	Х	1	5	SI	B2 Tedesco			





		EBERHARD KARLS UNIVERSITAET TUEBINGEN								
	CICLO DI STUDI				ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
Studi Classici	Х	х	х	2	5	SI	B1 Tedesco - Inglese			

N.B.: Accordo in fase di stipula, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

La durata fa riferimento alla singola posizione.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

	FRIE	FRIEDRICH-ALEXANDER-UNIVERSITÄT EARLANGEN - FAU									
	CI	CLO DI STU	DI								
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia dell'arte	Х	х	Х	2	5	NO	B1 Tedesco				
Italianistica	Х	Х	Х	2	5	NO	B1 Tedesco				





		UNIVERSITAET MUENCHEN - LMU								
	CI	CLO DI STU	DI		DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI						
Storia e Archeologia Filosofia ed Etica	X	Х	Х	3	5	SI	B1 Inglese - Tedesco			

N.B.: 1 delle 4 posizioni è prioritamente riservate agli allievi di Filosofia.

La durata fa riferimento alla singola posizione.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		RUPRECHT-KARLS-UNIVERSITAET HEIDELBERG									
	CI	CICLO DI STUDI				ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia e Archeologia			Х	2	5	NO	B1 Inglese - Tedesco				

N.B.: Accordo in fase di rinnovo, l'accettazione della candidatura è soggetto alla firma dell'accordo.





		TECHNISCHE UNIVERSITAET DRESDEN									
	CI	CICLO DI STUDI				ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia e Archeologia Filosofia ed Etica	X	X	X	2	5	Sì	B1 Inglese - Tedesco				

N.B.: Questa destinazione è riservata agli studenti che presentano una candidatura per la stessa sede nell'ambito del bando per soggiorni di scambio all'estero

		UNIVERSIDAD DE EXTREMADURA									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Umanistica		Х	Х	2	6	SI	B2 Spagnolo				

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.





		UNIVERSIDAD DE VALLADOLID									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia e Archeologia			Х	2	5	NO	B1 Spagnolo				

N.B.: Accordo in fase di rinnovo, l'accettazione della candidatura è soggetto alla firma dell'accordo.

La durata fa riferimento alla singola posizione.

	E	ECOLE DES HAUTES ETUDES EN SCIENCES SOCIALES										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Discipline umanistiche		Х	Х	2	5	SI	B2 Francese					

N.B.: Accordo in fase di stipula, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

La durata fa riferimento alla singola posizione.





	ECOLE DU LOUVRE									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
Storia dell'arte e Museologia		X	X	1	5	SI	C1 Francese			

N.B.: L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		ECOLE NATIONALE DES CHARTES									
		CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Discipline umanistiche		Х	Х	1	6	SI	B2 Francese				





		ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE PARIS										
	CI	CLO DI ST	UDI			4.000,000	DEOLUCIE!					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Discipline umanistiche	х	x		5	5	Sì	B2 Francese					

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Scienze e con la Classe di Scienze Politico Sociali. L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza

		ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE LYON										
	CI	CLO DI ST	UDI			4000000	DE OLUCITI					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Discipline umanistiche	Х	х	Х	5	5	Sì	B2 Francese					

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Scienze e con la Classe di Scienze Politico Sociali. L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza





		ECOLE NORMALE SUPERIEURE PARIS-SACLAY									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Discipline umanistiche	Х	Х	Х	1	5	SI	B2 Francese				

N.B.: Accordo in fase di rinnovo, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

		UNIVERSITE BORDEAUX MONTAIGNE										
		CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Storia e Archeologia			Х	1	5	NO	B2 Francese					





		UNIVERSITÉ CÔTE D'AZUR									
	CICLO DI STUDI					ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Filologia Classica	Х	Х	Х	2	5	SI	B2 Francese				

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		UNIVERSITÉ DE POITIERS									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia Archeologia	Х	Х	Х	2	5	SI	B1 Francese				

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.





		UNIVERSITY OF EDINBURGH									
	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Storia e Archeologia			Х	2	6	NO	C1 Inglese				

N N N N N N N N N N N N N N N N N N N		UNIVERSITY OF LEEDS									
	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Linguistica Filologia	Х	Х	Х	2	5	SI	B2 Inglese				

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.





		UNIVERSITY COLLEGE LONDON - UCL										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Italianistica	X			1	5	SI	B2 Inglese					
Filologia Classica	Х	Х		2	5	SI	B2 Inglese					





DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI SCIENZE

		UNIVERSITE DE NAMUR ASBL										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Chimica	Х	Х	Х	2	5	SI	B1 Inglese - Francese					

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.

		ALBERT-LUDWIGS-UNIVERSITÄT FREIBURG										
	CLO DI STU	DI			ACCORDO							
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Matematica			х	1	5	NO	B2 Inglese, Tedesco					





		UNIVERSITAET LEIPZIG										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Fisica	Х	Х		2	6	SI	B2 Tedesco - Inglese					

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		UNIVERSITAET REGENSBURG										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Fisica	Х	Х		2	5	SI	B2 Tedesco - Inglese					

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.





	EC	ECOLE NATIONALE SUPERIEURE DE CHIMIE DE PARIS										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Matematica Fisica Chimica Biologia	Х	х	х	2	6	NO	B2 Francese - Inglese					

	EC	ECOLE NATIONALE SUPERIEURE DES MINES DE PARIS									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI DURAT.	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Matematica Fisica	Х	Х	Х	2	6	NO	B2 Francese - Inglese				





	ECOLE NATIONALES DES PONTS ET DES CHAUSSEES										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Matematica		х	х	1	5	NO	B1 Francese - Inglese				

		ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE PARIS									
	CI	CLO DI ST	UDI			4.000000	DE OLUGITI				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Matematica Fisica Chimica Biologia	Х	х		5	5	Sì	B2 Francese				

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Lettere e Filosofia e con la Classe di Scienze Politico Sociali.





		ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE LYON									
	CI	CLO DI ST	UDI			4.000000	DE OLUCITI				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Matematica, Fisica, Chimica, Biologia	Х	х	X	5	5	Sì	B2 Francese				

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Lettere e Filosofia e con la Classe di Scienze Politico Sociali.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza

	ECOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE RENNES										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Matematica		Х	Х	1	6	SI	B2 Francese - Inglese				





	ECOLE NORMALE SUPERIEURE PARIS-SACLAY									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO				
DISCIPLINE (ISCED)	INE (ISCED) BA MA PHD PC	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Matematica, Biologia, Chimica, Fisica	Х	Х	Х	1	5	SI	B2 Francese			

N.B.: Accordo in fase di rinnovo, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Pisa è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

		UNIVERSITE PARIS-SACLAY										
	CI	CLO DI STUDI				ACCORDO						
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Matematica		X	Х	2	6	SI	B1 Francese - Inglese					

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.





	BUDAPESTI MUSZAKI ES GAZDASAGTUDOMANYI EGYETEM - BME										
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON	REQUISITI LINGUISTICI				
Chimica	Х	X	X	1	5	NO	B2 Inglese				
Matematica Fisica	Х	Х	Х	1	5	NO	B2 Inglese				

	NOF	NORGES TEKNISK-NATURVITENSKAPELIGE UNIVERSITET NTNU									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO					
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI				
Chimica	Х	Х	Х	1	5	SI	B2 Inglese				





	UNIVERSITATEA NATIONALA DE STIINTASI TEHNOLOGIE POLITEHNICA BUCURESTI									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO				
DISCIPLINE (ISCED)	INE (ISCED) BA MA PHD POSIZ	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI					
Fisica, Matematica Biologia	Х	Х	Х	1	5	NO	D2 Dunnana Jardesa			
Chimica	Х	Х	Х	1	5	NO	B2 Rumeno, Inglese			

C ⋆	KASTAMONU UNIVERSITESI									
	CI	CLO DI STU	DI			ACCORDO				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
Fisica, Biologia, Chimica			Х	2	5	NO	B2, Inglese			





	HERIOT-WATT UNIVERSITY EDINBURGH									
	CI	CICLO DI STUDI				ACCORDO				
DISCIPLINE (ISCED)	ВА	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CON UNIPI	REQUISITI LINGUISTICI			
Matematica	Х	Х	Х	3	6	NO	B2 Inglese			





DESTINAZIONI CON BORSA ERASMUS+ PER LA CLASSE DI SCIENZE POLITICO SOCIALI

	UNIVERZITA KARLOVA								
	CICLO DI STUDI								
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI			
Scienze Politiche Sociologia	Х	Х	2	5	NO	B2 Inglese - Ceco			

		HUMBOLDT-UNIVERSITAET ZU BERLIN								
	CICLO D	I STUDI								
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	CO UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI				
Scienze Politiche e civiche	Х	X	1	5	NO	B2 Inglese - Tedesco				





	UNIVERSITAET BREMEN								
	CICLO D	I STUDI							
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI			
Scienze Politiche e civiche		Х	2	5	NO	B2 Inglese - Tedesco			

		UNIVERSITAT KONSTANZ									
	CICLO D	I STUDI									
DISCIPLINE (ISCED)	MA PHD POSIZIONI DURATA		DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI						
Scienze Politiche e civiche	Х	X	1	5	SI	B2 Inglese - Tedesco					

N.B.: Accordo in fase di rinnovo, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.





		UNIVERSITAET MUENSTER							
	CICLO D	I STUDI							
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI			
Scienze Politiche Sociologia		Х	2	5	NO	B2 Inglese - Tedesco			

	ROSKILDE UNIVERSITY							
	CICLO D	I STUDI						
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze sociali e comportamentali	Х	Х	2	5	NO	B2 Inglese		





	ECOLE DES HAUTES ETUDES EN SCIENCES SOCIALES							
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO D	I STUDI						
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze Politiche Sociologia	х	Х	2	5	SI	B2 Francese		

N.B.: Accordo in fase di stipula, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

La durata fa riferimento alla singola posizione.

L'eventuale riconoscimento sulla carriera presso l'Università di Firenze è soggetto all'approvazione del Dipartimento di afferenza.

	ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE PARIS							
	CICLO D	I STUDI						
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze Politiche Sociologia	х	Х	5	5	NO	B2 Francese		

N.B.: La durata fa riferimento alla singola posizione.

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Lettere e Filosofia e con la Classe di Scienze.





	ÉCOLE NORMALE SUPÉRIEURE DE LYON							
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO D	I STUDI						
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze Politiche Sociologia	Х	х	5	5	NO	B2 Francese		

Le posizioni sono in condivisioni con la Classe di Lettere e Filosofia e con la Classe di Scienze.

		ECOLE NORMALE SUPERIEURE PARIS-SACLAY								
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO D	I STUDI	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI					
	MA	PHD				REQUISITI LINGUISTICI				
Scienze Politiche Sociologia	х	х	1	5	SI	B2 Francese				

N.B.: Accordo in fase di stipula, l'accettazione della candidatura è soggetta alla firma dell'accordo.

La durata fa riferimento alla singola posizione.





	UNIVE	UNIVERSITY COLLEGE DUBLIN, NATIONAL UNIVERSITY OF IRELAND							
	CICLO D	I STUDI		DURATA					
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI		ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI			
Scienze sociali	Х	2	2	5	NO	B2 Inglese			

		PANEPISTIMIO KRITIS							
	CICLO D	I STUDI	POSIZIONI		ACCORDO CON UNIFI				
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD		DURATA		REQUISITI LINGUISTICI			
Sociologia e studi culturali	Х	Х	1	6	NO	C1 Inglese A2 Greco			





	UNIVERSITETET I BERGEN							
CIC		I STUDI			4.660,000	_		
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze politiche e civiche		Х	2	5	NO	B1 Inglese		

	ISCTE – INSTITUTO UNIVERSITARIO DE LISBOA								
	CICLO D	I STUDI							
DISCIPLINE (ISCED)	MA PHD POSIZIONI DURATA	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI					
Sociologia e studi culturali	Х	Х	2	5	NO	B2 Inglese, Portoghese			





	INSTYTUT FILOZOFII I SOCJOLOGII POLSKIEJ AKADEMII NAUK - GSRR								
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO D	I STUDI							
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI			
Sociologia e studi culturali		Х	2	5	NO	B2 Inglese			

-	GÖTEBORGS UNIVERSITET							
	CICLO D	I STUDI						
DISCIPLINE (ISCED)	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Sociologia e studi culturali		Х	2	5	NO	B2 Inglese		





	UNIVERZA V LJUBLJANI						
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO DI STUDI						
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI	
Scienze Politiche Sociologia	х	Х	2	5	NO	B2 Inglese, Sloveno	

C*	BOGAZICI UNIVERSITESI						
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO DI STUDI				4.000000		
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI	
Scienze Politiche e civiche Sociologia e studi culturali	х	х	2	5	NO	B2 Inglese	

C*	MIMAR SINAN FINE ARTS UNIVERSITY							
DISCIPLINE (ISCED)	CICLO DI STUDI							
	MA	PHD	POSIZIONI	DURATA	ACCORDO CON UNIFI	REQUISITI LINGUISTICI		
Scienze Politiche Sociologia		х	1	6	NO	B2 Turco		